
 
Ata da 18ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra 
do Turvo, realizada aos 22 de novembro de 2021. 
 
Aos vinte e dois (22) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um (2021), a Câmara 
Municipal de Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso 
dos Santos, n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 18ª Sessão Ordinária, da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª 
Legislatura, sob a Presidência do Vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento e secretariada pela 
Vereadora Elizabete de Oliveira, Primeira Secretária, e pelo Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva, Segundo 
Secretário. As 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e 
Vereadora: Adilson de Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima 
Medeiros de Souza Amorim, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz 
Mendes Cardoso dos Santos e Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número 
legal, o Senhor Presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi 
colocada à disposição de todos os edis, cópia das seguintes Atas: Ata da17ª (décima sétima) Sessão 
Ordinária da 1ª (primeira) Sessão Legislativa, da 14ª (décima quarta) Legislatura e ata da 11ª (décima 
primeira) Sessão Extraordinária da 1ª (primeira) Sessão Legislativa, da 14ª (décima quarta) Legislatura, 
realizadas em 08 de novembro de 2021. Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. Dando 
sequência o Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do 
Expediente: I - Do Executivo Municipal: 01 – Oficio n. 384 da Secretaria Municipal de Administração – 
encaminhando resposta as Indicações n. 067 e 068 de autoria dos Vereadores Cícero de Moura Neto e 
José Sandro Rodrigues do Nascimento, resposta ao Ofício n.101 de autoria do Vereador José Sandro 
Rodrigues do Nascimento, e resposta ao Ofício n. 075 de autoria dos nobres Vereadores desta Casa de 
Leis, 02 – Ofício n. 385 da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando resposta ao Ofício n. 
013 de autoria da Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim, 03 - Ofício n. 386 da Secretaria 
Municipal de Administração – encaminhando resposta ao Ofício n. 057 de autoria da Vereadora Nádia de 
Jesus Cardoso dos Santos Rosa, 04 – Ofício n. 387 da Secretaria Municipal de Administração – 
encaminhando resposta ao Ofício n. 063 de autoria do Vereador Elcio Silva Reis, 05 – Ofício n. 393 da 
Secretaria Municipal de Administração – encaminhando Projeto de Lei n. 050 de 09 de novembro que 
“Altera os anexos III e IV da Lei Municipal n. 598 de 29 de dezembro de 2017 e dá outras providencias”, 06 
- Ofício n. 398 da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando Projeto de Lei n. 051 de 11 de 
novembro que “Altera a Lei Municipal n. 622 de 03 de maio de 2018 e dá outras providencias”. O Projeto n. 
051 foi retirado de pauta a pedido do Executivo Municipal na data de hoje conforme Ofício n. 409, 07 – 
Oficio n. 032 do Setor de Contabilidade do Executivo Municipal encaminhando Balancetes da Receita e da 
Despesa ref. ao mês de outubro de 2021, 08 - Oficio n. 399 da Secretaria Municipal de Administração – 
encaminhando Projeto de Lei n. 052 de 19 de novembro de 2021 que “Dispõe sobre autorização 
Legislativa, para o Poder Executivo abrir Crédito Adicional Suplementar e dá outras providências”, 09 – 
Ofício n. 404 da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando resposta à indicação n. 069 de 
autoria da Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim. O Presidente da Sessão informou que os 
Balancetes do Executivo Municipal se encontram a disposição dos interessados para consulta e 
encaminhou os Projetos de Lei para as comissões correspondentes para análise e emissão do respectivo 
parecer. II- Do Legislativo Municipal: 01 - Projeto de Lei n. 053 de autoria da Vereadora Elizabete de 
Oliveira que “Denomina “Ponte Altino Barboza” a ponte localizada no Bairro Barreiros, sobre o Rio 
Barreiro, que dá acesso ao Bairro Ribeirão do Meio”, 02 – Requerimento n. 014 de autoria dos Vereadores 
Elcio Silva Reis e Elizabete de Oliveira, solicitando das seguintes informações: 01 – Relação contendo as 
horas trabalhadas (até o presente momento) de todas as máquinas e caminhões contratados pelo 
Executivo Municipal para realização de serviços de manutenção e recuperação das estradas do município, 
02 – Registros do Hodômetro/Horímetro dos veículos contratados, 03 - Respectivo contrato firmado entre a 
Prefeitura e a Empresa Responsável pelo maquinário. O Presidente informou que o Requerimento seria 
discutido e votado na Ordem do Dia. O Primeiro Secretário de continuidade à leitura das matérias. 03 - 
Indicação n. 080 de autoria do Vereador Elcio Silva Reis, Cicero de Moura Neto e Elizabete de Oliveira – 
sobre a necessidade de determinar ao setor competente, que providencie a construção de uma praça com 
colocação de equipamentos de academia ao ar livre com iluminação, aos bairros rurais, na localidade 
conforme segue: Bairro Ribeirão Bonito – próximo a Igreja; Bairro Reginaldo – ao lado da Quadra de 
Esportes; Bairro Barreiros – próximo ao Campo de Futebol; Bairro Rio Vermelho – ao Lado do Posto de 
Saúde; Bairro Córrego da Onça e Bairro Taquarão – ao lado Campo de Futebol, 04 – Indicação n. 081 de 
autoria do Vereador Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis e Luiz Mendes Cardoso dos Santos - ao 
Executivo Municipal sobre a necessidade de que seja determinado ao Setor competente, a tomada de 
providências no sentido de realizar a manutenção da estrada localizada no Bairro Ribeirão Bonito, 05 – 
Indicação n. 082 de autoria do Vereador Elcio Silva Reis - ao Executivo Municipal sobre a necessidade de 



que seja determinado ao Setor competente, a tomada de providências no sentido de realizar a 
manutenção em alguns pontos da estrada localizada nos Bairros Pinheirinho dos Francos e Pinheirinho 
das Dúvidas, 06 – Indicação n. 083 de autoria do Vereador Elcio Silva Reis - ao Executivo Municipal sobre 
a necessidade de que seja determinado ao Setor competente, necessidade urgente na reforma e 
manutenção do Posto de Saúde do Bairro Pinheirinho das Dúvidas, 07 - Indicação n. 084 de autoria do 
Vereador Elcio Silva Reis - ao Executivo Municipal sobre a necessidade de que seja determinado ao Setor 
competente, necessidade urgente de determinar ao departamento competente que realize os serviços de 
manutenção da água no Bairro Bela Vista, 08 - Indicação n. 085 de autoria do Vereador Cícero de Moura 
Neto - ao Executivo Municipal sobre a necessidade de que seja determinado ao Setor competente, a 
necessidade de realizar manutenção na Praça Basílio da Costa Ferreira, localizado no Bairro Boa 
Esperança, 09 – Indicação n. 086 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis - ao 
Executivo Municipal sobre a necessidade determinar ao setor competente que providencie a instalação de 
uma academia ao ar livre na Praça localizada ao lado do Fundo Social e da Pista de Skate, a fim de que 
todos os moradores e frequentadores do local tenham acesso e possam utilizar dos equipamentos para 
praticar atividades físicas com maior conforto e qualidade, 10 - Indicação n. 087 de autoria dos Vereadores 
Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis - ao Executivo Municipal sobre a necessidade de determinar ao 
setor competente que providencie as seguintes melhorias na Praça Basílio da Costa Ferreira, localizado 
no Bairro Boa Esperança: 01 - Instalação de uma academia ao ar livre a fim de que todos os moradores e 
frequentadores do local tenham acesso e possam utilizar dos equipamentos para praticar atividades físicas 
com maior conforto e qualidade, 02 - Plantio de mudas de árvores, como consta no Projeto de arborização 
da praça, conforme fotos que seguem em anexo,  03 - Instalação de uma torneira para uso dos 
frequentadores do local, 11 – Indicação n. 088 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio 
Silva Reis - ao Executivo Municipal sobre a necessidade de determinar ao setor competente que 
providencie o retorno dos atendimentos com o carro odontológico que está parado há tempos na garagem 
de propriedade do Executivo municipal, para realizar atendimento básico à saúde bucal nos Bairros que 
ainda não dispõem de um Posto de saúde. III – De Terceiros: 01 - Do Lar Batista de Barra do Turvo – 
solicitando alteração e apresentação de Emenda na LOA 2022 do Município de Barra do Turvo. Nada mais 
havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos termos do Artigo 124, do 
Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: 01 – Projeto de Resolução 
n. 01/2021 que “Dispõe sobre criação de Comissão Especial de Avaliação de Bens Inservíveis do 
Legislativo Municipal”, 02 - Requerimento n. 014 de autoria dos Vereadores Elcio Silva Reis e Elizabete de 
Oliveira. O Presidente da sessão colocou em discussão o objeto do Item 01 da pauta: Projeto de 
Resolução n. 01/2021. Como ninguém quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto 
de Resolução n.01 em votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. Dando continuidade o 
Presidente da sessão colocou em discussão o objeto do Item 02 da pauta: Requerimento n. 014 de autoria 
dos Vereadores Elcio Silva Reis e Elizabete de Oliveira. O Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos fez 
uso da palavra falando sobre a possibilidade de retirar o requerimento de pauta, pois acha melhor fazer 
esse requerimento em forma de Ofício, que inclusive já está pronto, solicitou que todos os vereadores 
assinem e encaminhem a solicitação ao Executivo como ofício. Em seguida fez uso da palavra a 
Vereadora Elizabete de Oliveira dizendo que já fez este oficio há tempos atras e que até o momento não 
obteve resposta, disse ainda que os equipamentos licitados cobram por hora trabalhada e que a maior 
parte deles está sem o equipamento que faz essa medição de tempo, disse ainda que tem recebido muitas 
reclamações e que os moradores estão fazendo mutirões para arrumar as estradas que estão em 
péssimas condições, que o papel do vereador é fiscalizar e cobrar providências. Em seguida fez uso da 
palavra o Vereador Elcio Silva Reis dizendo que se garantissem que oficio citado pelo Vereador Luiz 
Mendes Cardoso dos Santos será respondido em data futura ele também assinaria, disse que o contrato já 
está quase acabando e que essa semana foram até o barracão para fazer uma vistoria, e que na ocasião 
foi informado de que as horas do rolo já venceram, sendo que a patrola trabalhou bem mais, disse que a 
máquina vive em manutenção e a que está lá é emprestada, que a Retroescavadeira também está parada 
faz alguns dias e que precisam cobrar por uma solução, que acompanhou a licitação e que a ata não está 
de acordo com o que está contratado, nem de acordo com os serviços que estão sendo realizados. A parte 
a Vereadora Elizabete de Oliveira disse que no Portal da transparência consta uma nota no valor de R$ 
140 mil reais para manutenção do retroescavadeira e a máquina continua parada, disse que participou da 
licitação e que na ocasião o que ficou acertado era de que o combustível e o motorista eram por conta da 
Prefeitura e a manutenção era por conta da empesa. Retomando o uso da palavra o Vereador Elcio Silva 
Reis disse que por mais simples que seja o defeito da máquina, um ou dois dias que ela fica parada já faz 
muita falta, ainda mais com a demanda que o município tem, disse que a documentação está confusa, que 
na ata diz que o abastecimento é de responsabilidade de um, o contrato diz o contrário e não sabemos 
qual de fato está certo. Solicitando um a parte o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse que o 
portal transparência está à disposição para isso e que devem participar das licitações, que cabe a todos os 



vereadores cobrar e investigar, mas que as denúncias devem ser feitas quando tiver algo de concreto e 
até agora não viu nada de concreto para esclarecer as coisas. Retomando o uso da palavra o Vereador 
Elcio Silva Reis disse que até agora não tiveram nenhuma resposta por parte da prefeitura. Como mais 
ninguém quis fazer uso da palavra o Presidente da sessão colocou o Requerimento em votação, que foi 
reprovado por cinco votos contrários e uma abstenção por parte da Vereadora Fátima Medeiros de Souza 
Amorim. Não havendo outras matérias para a Ordem do Dia o Presidente da Sessão declarou aberto o 
uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente. Iniciando o uso da Tribuna fez uso da Palavra o 
Vereador Elcio Silva Reis falando sobre algumas demandas, primeiro citando a questão do Bairro Paraiso 
que está sem agua há 15 dias, disse que o pessoal da Prefeitura já foi no local ver o que precisa ser feito  
mas que até agora o material não chegou, que a situação é triste de se ver e que não cobra de quem está 
prestando serviço, mas que sem as mangueiras e o restante do material é impossível a água chegar nas 
caixas, sobre o Bairro Pinheirinho das dúvidas esteve questionando quanto a questão das estradas, disse 
que a prefeitura liberou alguns caminhões mas o material foi jogado nos pontos errados, falou sobre o 
risco de transitar pelo local e que o serviço seria feito em apenas um dia, pois o mais difícil é levar as 
manilhas até o local, falou ainda sobre o posto de saúde e que o responsável também esteve no local para 
verificar os serviços que devem ser realizados, disse que tem batido na tecla de contratações, que seria 
necessário uma empresa especializada em reformas, porque um ou dois pedreiros não são o suficiente 
para atender a toda a demanda da saúde e da educação. Voltou a falar sobre a situação do posto de 
saúde e disse que de maneira alguma os médicos podem realizar o atendimento no local. Relatou sua 
viagem a São Paulo a pedido do deputado Alexandre Leite e Milton Leite filho, onde conseguiram para o 
ano que vem mais R$ 550 mil para destinar para a construção de poços artesianos pois a Emenda de R$ 
350 mil que veio via Funasa não foi o suficiente, citou os bairros Rio Pardinho, Santa Marta, Bela Vista, 
Terra seca, Indaiatuba e Córrego da Onça, dizendo que tem certeza que outros bairros também podem ser 
contemplados com a benfeitoria, que os poços artesianos do recursos de R$ 350 mil já estão na fase final 
e em breve serão objeto de licitação. Sobre os maquinários reforçou seu pedido e solicitou ao Vereador 
Luiz Mendes Cardoso que realmente cobre uma explicação com relação a esses equipamentos que não 
medem as horas e que quebram e param com frequência. Falou sobre a situação de alguns bairros que 
também necessitam de manutenção e que não podem ser realizadas por falta de maquinário. Finalizou 
sua palavra agradecendo aos Deputados Milton Leite e Alexandre Leite pelas Emendas que vem sendo 
destinadas ao Município. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira falando sobre o 
Projeto de sua autoria que dá nome a ponte localizada no Bairro Barreiros, feito em homenagem a um ex-
funcionário da Prefeitura, pediu o apoio dos nobres colegas para a aprovação do mesmo. Aproveitou para 
falar sobre a Emenda que seria apresentada para o aumento do repasse ao Lar Batista, mas disse que 
como já foi acordado junto ao Executivo o orçamento será alterado sem a necessidade de apresentação 
de Emenda, falou sobre os trabalhos sociais no local, como atendimento de médicos e de psicólogos que 
estão em falta. Sobre a saúde disse que tem recebido pedidos de munícipes para que sejam comprados 
alguns medicamentos que não estão sendo fornecidos pela farmácia do município, pois muitas vezes as 
pessoas não têm condições de comprar e que é uma vergonha o que tem sido postado nas redes sociais 
com relação a uso indevido de carros de propriedade do Executivo. Disse que o município possui um 
orçamento suficiente para arcar com todas as despesas, incluindo medicamentos, visto isso disse que 
como vereadores devem cobrar sim uma resposta e uma solução para esses problemas, fiscalizar e 
participar das licitações. Relatou um ocorrido no Bairro Taquarão onde e disse que a situação das 
estradas está precária, que cobrou do Prefeito e foi informada de que o maquinário já teria ido para o local 
na terça feira, porém foi realizado um mutirão para realizar os serviços de tapa buraco, que o mesmo 
ocorreu no Bairro Divisa, aproveitou para parabenizar o Vice-Prefeito que estava no local fazendo o 
serviço de tapa buracos por conta própria. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Fátima Medeiros 
de Souza Amorim falando sobre as reivindicações que já foram citadas nesta Tribuna, disse que também é 
muito cobrada, mais que os demais por ser esposa do Vice-prefeito, sobre a questão da agua do Bairro 
Bela Vista disse que desconhecia o fato, que sabia apenas que não tinha ninguém para fazer a 
manutenção da rede já existente. Sobre as estradas disse que não foi na terça feira e sim na quinta feira 
que os maquinários foram até o Bairro, foi desde a entrada da cidade, e que sim já havia sido feito um 
mutirão em data anterior, que já haviam muitas pessoas do local que sabiam que as máquinas iriam para o 
local e que o que foi feito foi apenas para se aparecer nas redes sociais, relatou ainda que na quinta-feira 
o material fresado foi deixado próximo do local para fazer o serviço de manutenção e que muito se admira 
de ver vereadores falando em Tribuna que pediram pelo Bairro Rio Pardinho, Santa Marta, Rio Vermelho, 
Pinheirinho das Dúvidas e Pinheiro dos Francos, disse que o vice prefeito sempre fez serviços com as 
próprias mãos e que isso não é vergonha nenhuma, que se sente orgulhosa por ter um marido tão 
trabalhador e que não admite perseguição dentro desta Casa de Leis, que aqui na Tribuna todos falam 
bonito, mas lá fora,  nos Bairro ficam perseguindo, dizendo que foi jogado fresa na casa de um ou de 
outro, pediu que a pessoa que fala vá até o local e veja se realmente é isso que acontece, esclareceu que 



a máquina quebrou e não foi possível terminar a manutenção em todos os pontos da estrada, pois as 
máquinas quebram e vão para a manutenção com frequência, finalizou sua palavra pedindo que os 
vereadores pensem bem antes de falar nesta Tribuna, pois tudo fica disponível nas redes sociais e chega 
ao conhecimento de todos. Dando continuidade fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos 
Santos agradecendo ao vice-prefeito pelo trabalho que vem realizando no município, sobre as estradas 
disse que tem reivindicado junto aos seus colegas vereadores e que mesmo com as críticas, nunca antes 
um governo trabalhou tanto pela questão das estradas e na aquisição de tubos para realizar os 
escoamentos de agua, que mesmo com todos os esforços ainda não é o suficiente, as máquinas não 
conseguem terminar um serviço e já tem que se deslocar para outro local por conta dos pedidos 
frequentes dos vereadores, que todos estão certos em cobrar, mas devem levar em consideração a 
extensão das nossas estradas rurais, falou ainda que devem pensar em contratar um empresa para 
realizar esses serviços e os maquinários do executivo ficam para atender os moradores e as 
reivindicações dos nobres colegas vereadores, voltou a falar na falta de planejamento, um erro segundo 
ele que vem sendo cometido em muitas administrações, disse que em breve será apresentado um oficio 
junto a secretaria de obras no qual solicita que seja criada uma secretaria com um coordenador de 
planejamento e com toda estrutura para apresentar ao Prefeito todas as necessidades do Município, citou 
a situação do Bairro Barreiros que após muitos anos os problemas dos acessos e estradas foram 
solucionados, assim como tem sendo em diversos outros bairros. Pediu calma e trabalho em equipe para 
juntos solucionar os problemas do município. Como mais ninguém quis fazer uso da palavra o Presidente 
da Sessão José Sandro Rodrigues do Nascimento convocou os Senhores Vereadores e Senhoras 
Vereadoras para uma sessão extraordinária a se realizar logo após o término desta para deliberação do 
seguinte Projeto: Projeto de Lei n. 052 de 19 de novembro de 2021 que “Dispõe sobre autorização 
Legislativa, para o Poder Executivo abrir Crédito Adicional Suplementar e dá outras providências”. 
Convocou ainda os Senhores Vereadores e Senhoras Vereadoras para a próxima Sessão Ordinária a se 
realizar dia 13 de dezembro do corrente, no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a 
Sessão as 19 horas 40 minutos (dezenove horas e quarenta minutos). E para constar, eu, Elizabete de 
Oliveira, Primeira Secretária, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai 
devidamente assinada. 
 
 

                                                                                           
Aprovada em 13/12/2021 

Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE. 
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